

# 奋进新征程 建功新时代

## 非凡十年·松江跨越·经开区



中部园区俯瞰图

# 勇当实体经济排头兵 打造自主创新新高地

## ——松江经济技术开发区十年发展成就巡礼

□记者 李于伯

十年砥砺奋进,成就非凡答卷。今年年初,在商务部公布的2021年国家经济技术开发区综合发展水平考核评价中,松江经济技术开发区在全国

217家国家级经开区中排名第38名,较上一年度提升32名,创历史新高。其中,对外贸易排名全国第三,取得历史性突破。

此外,松江经开区还先后被评为中国国际化营商环境建设十佳产业园区、国家级绿色工业园区,上

海市争创国家新型工业化产业示范基地(电子信息)、G60电子信息国际创新产业园、G60生物医药产业基地成功入选上海市53家特色产业园,成为首批“上海优秀科创产业园区”,一份份骄人成绩单诠释着国家级经开区、综保区奋力攀升的责任与担当。

### 产业聚焦,实现新跨越

十年来,经开区聚焦产业不动摇,勇当松江做强实体经济的“排头兵”,成为松江实体经济和先进制造业主战场,主力军、主引擎。

在过去的发展中,经开区围绕国家战略及国际市场需求大,对外开放度要求高的重点领域,立足先进制造业产业发展基础,逐渐形成了电子信息、现代装备、食品饮料、新材料四个优势主导产业,涌现出了电子信息千亿级企业广达集团,现代装备头部企业上海正泰电器国际贸易有限公司、库卡机器人(上海)有限公司、伟本智能机电(上海)股份有限公司等,食品饮料头部企业百事食品(中国)有限公司、明治制果食品工业(上海)有限公司、箭牌糖类(上海)

有限公司、上海雀巢有限公司、青岛啤酒(上海)投资有限公司等,新材料头部企业庄信万丰(中国)贸易有限公司、庞贝捷涂料(上海)有限公司、阿克苏诺贝尔功能涂料(上海)有限公司等。在头部企业的辐射下,四大主导产业不断壮大,产业集群连片集聚,为区域经济的持续发展奠定了坚实基础。

近年来,随着新一轮科技革命和产业变革的持续推进,经开区紧紧围绕区委、区政府战略部署,瞄准国际先进科创能力和产业体系,凭借长三角G60科创走廊“1+7+N”产业联盟优势,持续强化科创“蝶变”、产业“裂变”,要素“聚变”,大力发展集成电路、生物医药、人工智能、信息技术等“6+X”战略性新兴产业。

### 科创澎湃,打造新高地

十年来,经开区秉持创新是引领发展的第一动力,打造自主创新新高地,一步步成为服务上海科创中心建设和长三角G60科创走廊“三先走廊”建设的重要承载区。

上海康定医疗器械有限公司参与的《创伤后肘关节功能障碍关键治疗技术的建立及临床应用》项目获国家科学技术进步奖二等奖,积极推动肘关节外科的发展,确立了我国在该领域的国际引领地位。上海正泰电源系统有限公司参与的“多兆瓦级锂电池储能高效变换器和风光储能集成关键技术与应用”项目荣获上海

市技术发明一等奖,达到了国际领先水平。上纬新材料科技股份有限公司开发推出的可回收热固树脂,解决了长期困扰行业的风电叶片退役产生的环保问题,增加了材料重复利用和再循环的可能性,为整个行业带来革新性的创新。上海新阳半导体材料股份有限公司用于晶圆电镀与晶圆清洗的第二代核心技术已达到国际领先水平。还有中国首套套国产化光伏ALD生产设备,超硅半导体300毫米集成电路晶体生长系统,全球首条12英寸硅基液晶显示芯片封测生产线等一批重大科创成果走在世界前列……

### 产城融合,树立新典范

十年来,经开区坚持宜居宜业理念,以产促城,以城兴产,深度打造产城融合发展的新典范,加速形成园区生产、生活、生态融合的发展新格局。

经开区在做实做强实体经济的同时,园区的各项配套服务也在不断完善,如人才公寓、社区医院、学校等配套设施也在逐步推进和加强,持续打造企业可感、员工受益的产城融合示范区。

在经开区西部科技园邻里国际人才公寓工地,项目的主体结构已经建设到了第三层,邻里国际人才公寓建成后可提供2200余套房源,将成为集生活、商业、服务于一体的集合性社区,助力经开区产

城融合发展。据介绍,截至目前,经开区已经规划人才公寓和租赁住房项目共计14处,已投入使用8处,正在推进建设6处,总量将达到1.27万套,并且在房源结构上合理倾向中小户型布局,补贴前租金低至1499元,真正实现让企业员工“住得上”“住得起”“住得好”。

此外,经开区还不断完善社区配套设施建设,推动社区活动中心、体育公园、河滨绿地步道等规划落地。在经开区的新一轮产城融合规划中,东、中、西各园区都规划布局了幼儿园和学校。西部园区有一所从幼儿园到高中的民办学校爱菊学校,计划明年先借

### 三十而立,续写新篇章

励新致远启新程,踔厉奋发向未来。今年是经开区成立30周年,从1992年上海市第一家市级工业区到2013年升级为国家级经济技术开发区,从2000年松江出口加工区到2019年挂牌松江综保区,经开区历经30年的建设成长和转型升级,实现了跨越式发展。

30年来,经开区一路披荆斩棘,紧跟时代脉搏,主动顺应大势、锚定发展,以42.86平方公里的辐射

带带动面积,创造着近年近100亿元的税收、400亿元的地区生产总值、近3000亿元的工业生产总值。以2021年为例,经开区实现全年工业生产总值2905.8亿元,比“十三五”初期增长了39.0%,年均增长5.6%;实现增加值419.9亿元,增长了45.5%,年均增长9.1%。

经开区党组书记、管委会常务副主任曹雷军表示,近年来,经开区坚定不移地走好“改革棋”,走好“开放路”,打好“创新牌”、打赢“项目战”,努力在勇当长三角G60科创走廊策源地开路先锋上实现更大突破,为松江创造高质量发展奇迹作出贡献。面向未来,经开区将抓住机遇、乘势而上,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,以松江人民对美好生活的向往为奋斗目标,唯实唯干、拼搏奋进,矢志不渝肩负起区域经济发展新使命,续写园区高质量发展新篇章。

## 创新亮点

# 新模式新业态打造强劲新引擎 为区域经济发展打开“开放之窗”

□记者 李于伯

在位于松江综保保税区的菜鸟嘉森仓库,来自全球各地的跨境进口货物摆满货架,工作人员正为即将到来的“双11”忙碌着。眼前的火热是今年综保区进出口业务蓬勃开展的缩影。今年1月至8月,松江综保区累计实现进出口总额1692.3亿元,其中出口总额611.4亿元,同比增长33.2%;进口总额1080.9亿元,同比增长12.2%。

自2019年挂牌以来,松江综保区已成为松江打造高水平投资贸易便利化、自由化,和开放型经济的新高地。综保区为区域经济发展打开“开放之窗”,在工业总产值、贸易总额,以及制度创新、新业态发展与培育等方面都交出亮眼成绩单的同时,成为上海乃至全国进出口和转口贸易的重要平台,出口贸易覆盖北美、南美、欧洲、日韩、东南亚等地区。且在“双循环”新发展格局下,松江综保区已经成为长三角地区链接国内、国际两个市场的核心枢纽。在2021年全国综保区发展绩效评估中,松江综保区获得全国第四的成绩,并上升为东部地区第二,进出口总值位居上海市各综保区第一。

亮眼的业绩源于新业态的挖掘。近年来,松江综保区在保税加工、保税物流等业态的基础上,积极拓展“保税+”业务和跨境综合服务,大力培育高端进口化妆品及日用品分拨、进口奢侈品展区展示、进口食品贸易、进口

药品仓储等新业态新模式,加速综保区功能升级,为高质量发展打造新引擎。

今年上半年,松江综保区积极推动保税维修新业态的提速增效,推进上海慧停电子产品再制造有限公司保税检测维修业务落地生根。加快其土地签约和基建进程,并借助其平台效应吸引电子信息上下游企业入驻,进一步补链强链。同时,支持达功和达利全球苹果维修项目持续做大做强并拓展新业务,协助其挖掘新的业务增长点。

发展的动能也源于持续的制度创新。在海关、税务、银行等单位的大力支持下,松江综保区在全市综保区率先开展贸易类企业增值税一般纳税人的资格试点,积极实施分类监管、选择性征税、FTA账户试点和医疗器械及食品经营公共注册仓等制度创新,实现了多项制度“从0到1”的突破。

创新引领发展。松江综保区的前身是松江出口加工区,经过多年开发,目前已形成以广达集团、富士康集团为龙头,区内配套企业共同发展的“雁行式”发展态势,形成电子信息、集成电路、新能源、汽车配件、现代物流等“一业特强,多业发展”的产业布局,先后被评为“上海市跨境电子商务示范园区”“G60电子信息国际创新产业园”。

松江综保区管理中心主任周利勳表示,松江综保区将依托长三角G60科创走廊建设,充分发挥综保区作为对外开放新高地的战略优势,积极推动科技创新和制度创新“双轮驱动”,支撑开放型经济高质量发展。

## “经开速度”跑第一 金字品牌更闪亮

□记者 李于伯

全市第一例节余土地分割转让试点项目,全市第一例存量用地二次收储、二次开发试点项目,市建设工程联审共享平台正式启用后第一张通过该平台下发的施工许可证,松江留白区范围内第一张施工许可证……近年来,一个个令人瞩目的“第一”,彰显了“经开速度”,松江经济技术开发区金字品牌更加闪亮。

得益于长三角G60科创走廊不断升级,近年来,经开区共招商引资、服务包括腾讯长三角人工智能先进计算中心、超硅半导体、顺络电子、复宏汉霖和百事食品等百亿元级、市级重大项目在内的新建项目48个,东陶华东、雀巢食品、青岛啤酒等在内的改扩建项目50个。为了更好地服务这些项目,2018年初,经开区G60科创走廊投资项目审批代办服务中心挂牌成立,全程跟踪服务产业项目,解决企业最迫切的实际问题,提高企业的获得感和满意度。值得一提的是,除了一例例全市、全区第一,代办中心还创造了建设用地使用权摘牌后4小时取得不动产权证、建设工程报建后两天取得规划许可和施工许可,完成征地包干后12天使用权出让挂牌等纪录。

尼西半导体科技(上海)有限公司是经开区集成电路产业的重点企业。疫情期间,公司产品运输、原料采购一度遇到困难。正当公司犯难时,经开区及综保区相关负责人多次上门指导,顺利帮助公司通过政府审批,特别通道、跨市接力转运等方式把一批批物资运进来、送出去。好的营商环境就是生产力和竞争力。经开区周到的“店小二”服务,增强了尼西半导体增资扩产的信心。今年以来,尼西半导体已投资2.2亿元用于扩大再生产,公司的第一条车

规生产线计划于今年第四季度建成并试运行。而且在公司的预算中,2023年将继续增资扩产,追加投资3亿元。

在复宏汉霖项目的推进过程中,经开区“店小二”团队从项目意向阶段便开始介入,根据项目设计需求提前开展规划调整和市政设施配套等工作。在项目推进最关键的攻坚阶段,代办服务中心堆满了复宏汉霖项目的方案文本、平面图、地形图等报建资料,企业相关负责人围绕项目推进各事宜往来进出,代办服务中心俨然成为复宏汉霖在松江的“第二办公室”。在这样的无缝配合和衔接下,项目方能熟知各阶段土地出让和工程报建的事项,第一时间了解到相关委办局的办理意见,共同推动产业项目有条不紊、合法合规地在经开区落地生根,使复宏汉霖生物医药产业化基地这一上海市重大项目顺利开工建设,成为松江区全面深化“放管服”改革和政务审批工作提速增效后的又一典型案例。

“中层及以上干部联系企业制度”是经开区优化营商环境的一大法宝。2019年以来,由经开区党政领导班子成员、党委直属部门负责人及各科室正副职、管理中心正副总经理共69人完成对园区293家重点企业的走访,聚焦企业关注的转型发展、固定资产投资、提高容积率、高新技术企业认定申请等问题以及存在的困难,提供详细的帮扶和指导,切实为企业排忧解难。2019年,经开区获评“中国国际化营商环境建设十佳产业园区”,成为全市唯一一家入榜的园区。

“服务是最好的邀请,我们将把优化服务作为实现高质量发展的先手棋,以全流程跟踪办理为项目提供精准服务,以常态化联系走访打通服务企业的最后一公里,当好服务企业的‘店小二’。”经开区G60科创走廊投资项目审批代办服务中心主任张磊说。



西部科技园区正泰机电  
东部园区  
中部园区



综保保税区

## 数据看变化

2021年,实现增加值(GDP)419.9亿元,比2011年增长93.3%,年均增长6.2%;  
2021年,实现工业总产值2905.8亿元,比“十三五”初期增长了39.0%,年均增长5.6%;



2021年,实现税收(不含库)64.6亿元,比2011年增长65.6%,年均增长4.7%;  
2021年,实现地方财政收入(不含库)18.5亿元,比2011年增长110.1%,年均增长7.0%;  
2021年,实现固定资产投资106.0亿元,比2011年增长175.3%,年均增长9.6%。



截至2022年10月,经开区高新技术企业245家,国家级、市级“专精特新”企业99家,跨国公司地区总部、技术中心和研发中心数量86个,集聚重点人才730位,8家企业获评长三角G60科创走廊突出贡献人才团队。



西部科技园区邻里人才公寓